

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kürzaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfizi-
tési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések árát

valamint nyilt-teri közlemé-
nyeket kiadó-hivatalunk mé-
ret szerint olcsón számít.

Egyes példányok kaphatók i-
nyomdánkban, Stark N. és
Untermyler E. könyvk.-ben
számanként 5 kr-ért.
Kéziratok vissza tartatnak.

M megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Szerkesztésért felelős:

SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:

a kiadó-hivatalban és lapkihordóink útján
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Elodázva.

Az ugynevezett parlamenti béke hosszas és keserves vajadás után végre megszületett.

Konstatáljuk, hogy a csecsemővel a szülők, bábák és keresztapák egyaránt elégedetlenek.

A kormánypártnak az a csoportja, mely mindenkor és mindenben föltétlenül a gazdája nevére esküszik, valamint a Tiszaklók a fogait csikorgatja a fölött való haragjának nagy voltában, hogy ezuttal még nem sikerült behozni a parlamenti szájkosarat, amely a legkényelmesebb eszköz az alkalmatlan kuruczok ártalmatlanná tételére.

Az ellenzék pedig mély elkeseredéssel látja, hogy hősies küzdelmének legfőbb célját: a sajtószabadság érintetlenségét nem sikerült elérni, mert a hirhéd 168-nak az a módosítása, melyet a békekonferencián részint elfogadtak, részint tudomásul vettek, talán még nagyobb veszélyeket hord méhében, mint az eredeti szöveg; vagy a legoptimisztikusabb mérlegelés szerint is nem egyéb, mint „Nesze sem mi, fogd meg jó l”.

Itt csakugyan nincsenek sem győztesek, sem legyőzöttek.

Semmi okunk sincs tehát hivalkodni a nagyszabású harcz közvetlen sikerével; sőt szomorúan sóhajthatunk föl: „A dtál uram esőt, de nincs köszönet benne.”

Valóban helyes érzéssel neveztük a hivatalosan „béké”-nek keresztelt állapotot „fegyverszünet”-nek, mert nem kell hozzá prófétai tehetség, hogy megjövendöljük, hogy nem sokára ujult erővel és sokkal hevesebben kiút a háború.

A „fegyverszünet” föltételei nem enyésztek el az ellenségeskedés okát. Következésképp az okozatot: a késig menő harczot sem szüntették meg, csak elodázták. A pártok között fentálló engesztelhetetlen gyűlölség csak el van téve a jégverembe, s a nyár elmúltával ernyedetlen állapotban kerül ismét elő.

Ugy járt az ország ezzel a fegyverszünettel, mint az adomabeli katona a sírógyerekkel.

Sokáig keservesen hallgatta a bekvártélyozott katona a házigazda kis fiának a sírását; míg végre elnémult a gyerek.

— No, csakhogy valahára befogtad már a szádát — sóhajtott föl megkönnyebbülten a szegény katona.

— Majd ordítok én mindjárt katona uram — vágott vissza a konok gyerek — csak pihenek egy kicsit.

*

Vigasztalásul mégis följegyezhetünk a

lefolyt harczból egy örvendetes tanulságot. S ez az: hogy a kormánypártnak is van egy csapat önértetes férfiú és jó hazafi, akik nem hajtanak térde-fejet a gögös despota előtt és Bánffy személyes érdekeinek nem hajlandók föláldozni a parlamenti szólásszabadságot.

Hasztalan rukkolt tehát elő Bánffy a szájkosár-javasallattal, azt nem lesz képes keresztül vinni. Szájkosár nélkül pedig nincs kvóta-főlemelés. S mihelyt nem viheti a hű szolgálta Bécsbe tányéron a főlemelt kvótát, azonnal utilaput kötnek a talpa alá.

Országgyűlés.

Szép jelenettel kezdődött meg a Ház csütörtöki ülése. Ratkay László indokolta meg az indítványát, hogy a Ház tegyen koszorút a segesvári Petőfi emlékre. Beszéde rövid volt, de kőitői szépségekkel és lendülettel teljes. Általános helyeslés hangzott föl utána a Ház minden oldalán.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök kijelentette, hogy egyetért az indítvánnyal és kérte a házszabályok értelmében az érdemleges tárgyalást péntekre kitűzni, a mikor is hiszi, hogy egyetértésmiég el fogja a Ház azt fogadni.

Ilyen kedvező szemponttal indult meg az első ótóra ülés. Kint a beketárgyalások folytak, bent a teremben pedig megindult a cukorprémium fölötti záróbeszédék hosszú sorozata.

Eötvös Károly fényes közjogi fejtegetései során kétségtelenül bebizonyította azt, hogy az Ausztria és Magyarország, mint két független állam közötti vám- és kereskedelmi egyezség, — melynek a cukorprémium egyik alkotó része — más, mint nemzetközi szerződés nem lehet.

Nagyon érdekesen mondotta el, hogy mi vezetett az ellenzékkel a mostani akcióban. Vezetett első sorban a sajtószabadság védelme, a 16. §; vezették a kormány törvénysértései, a miú az egriválasztás is volt; de vezetett az is, hogy a kormány és párta mereven elzárkózott az ellenzék minden kívánsága előtt, s meg sem hallgatta azokat, s ezáltal megsértette a parlamentarizmus alapelvét. Erre volt felelet a mostani akció; az ellenzék megoktatta a kormányt és pártját az iránt, mi az igazi parlamentarizmus.

Marosvitzky Endre csak egypár szóval ajánlotta határozati javaslatát elfogadásra. Ennek ellenében Sima Ferencz feltizenkettőkor föllállván, azzal kezdte, hogy az ülés hatralevő részét föl akarja használni álláspontjának indokolására. Es szavát be is váltotta.

Simának ez az akciója dokumentálása volt annak, hogy az ellenzéknek éppen nincs szándékában a fegyvert könnyedén, eredmények nélkül letenni. Komoly figyelmeztetés volt ez a folyamatban levő beketárgyalások alkalmával a kormányhoz az iránt, hogy az ellenzék még teljesen harczkeszen áll, és kész minden pillanatban fölvenni a legelszántabb küzdelmet a nemzeti jogok védelmére . . .

Az ülés ezen része különben a következőképp folyt le:

Sima Ferencz:

Igyekeznék fog a mai ülés tartama alatt (Mozgás) beigazolni határozati javaslatának helyességét.

A premium-rendszert elítéli és károsnak tartja, és ezt szük körben, de lehető részletekkel meggyőződhetett mindenki, hogy a prémium nem a gazdák érdeke. Ez a kérdés eldőlt akkor, a mikor Arányi agráriuskodása után Károlyi Sándor gróf bebizonyította, hogy a prémium egyedül a cukorgyárosok érdekeit szolgálja. Mily jogon akarják Magyaror-

szág gazdálkodó közönségének 1 százalékát kedvezményben részesíteni, a többi 99 százalék rovására?

A magyar közgazdaság annyira hanyatlott, hogy nem szabad a köznek rovására a gazdasági élet egy parányi töredékének millióra menő koncessziókat adni. (Ugy van! Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.)

1872-ben a jelzálogkölcson 212 millió frt volt s így egy hold földre 4 frt 50 kr teher esett. Ez a teher a mai napig tetemesen megnövekedett, mivel 3100 millió frt az összes teher s ebből egy holdra 118 frt esik. Ez már magában véve is mutatja, hogy mily nyomott helyzetben van a magyar mezőgazda.

Szólóra nézve teljesen közömbös a vita stádiumában, hogy a 16. §-t miképen akarja módosítani a kormány, mivel már a közvélemény nyomása alatt is engedményt kell neki tenni. Hisz a sajtószabadság egyik élető eleme az országának s az a nemzet, mely a közszabadságot nem tudja megvédeni a hatalmi tulkapásokkal szemben, nem is érdemi meg azt.

A magyar állampolgárnak szüksége van nemcsak közszabadságra, hanem vagyoni tekintetben is függetlenségre s ezért küzd szóló minden oly törvényjavaslat ellen, mely a magyar nemzet közjává, közérdekét érinti és sérti.

A pénzügyminiszter daczára annak, hogy több szónok részéről lett fölszólítva, hogy nyilatkozzék az iránt, mint oszlik meg a prémium Ausztria Magyarország közt, nem nyújtott fölvilágosítást erről s így a törvényhozás nincs tisztában azzal, hogy vajjon Magyarország érdekei eléggé meg vannak-e védeve a jelen törvényjavaslatnál, nem károsodunk-e meg? Erre nézve sem Arányi, sem Chernel — a tulajdon szónokai — nem nyilatkoztak s így a Ház nincs megnyugtatta az iránt, hogy ennek a sok milliónak a kiadása nem-e a magyar kincstár megkárosodása. Már ebből az egy indokból sem lehet a jelen törvényjavaslatot megszavazni.

Néhány nappal ezelőt Rakovszky meginterpellálta a kormányt 15.000 munkás sorsa tárgyában. S tette a kormány intézkedéseket arra nézve, hogy a munkások érdekei megóvassanak a munkaadókkal szemben? Nem. Mig ezt a kormány meg nem teszi s törvényhozásilag nem intézkedik, addig ilyen cukorprémiumos javaslatokkal nem igen fog rokonszenvet kelteni itt a Házban. (Ugy van! balfelől.)

Szóló sokkal okosabb, sokkal józanabb politikának tartja, ha a pénzügyminiszter azt a néhány milliót a mit a cukorgyárosoknak akar adni, tartalékba helyezné arra az időre, mikor itt az országban a nép között, különösen a szegényebb osztályokban inség útna ki. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Es különösen ebben az évben talán nagy szükség van erre az összegre, mivel országszerte a gabonatermés silány, néhol alig termett valami, arra nincs eset, hogy a kormány oly gazdáknak adott volna prémiumot, a kik inségbe jutottak a természet mostohasága miatt, mivel semmiük sem termett.

Németország, Franciaország, Anglia, iparuk nagy fejlettsége mellett megengedhe-

tik maguknak azt a lukszust, hogy egyik-másik iparágmat prémiumot adjanak, a nélkül, hogy az államkincstár károsodnék.

Ha a kultuszminiszter tudni akarja, hogy miért beszél szülő a javaslat ellen, mondja. Ott van a miniszter háta mögött ezer meg ezer néptanító, kik bizony nem a legfényesebb anyagi helyzetben vannak. Hát ezeknek adjon a miniszter prémiumot, ez bizonyára nagy haszonnal jár majd a magyar kultúrára, (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) vagy itt van a belügyminiszter, adjon prémiumot a megyei tisztviselőknak.

Perczel Dezső belügyminiszter: Kiviteli prémiumot?

Sima Ferencz: Akar kiviteli, akár behozatali prémiumot, csakhogy gondoskodjék az anyagi helyzetük javításáról. Ezekre persze a kormány nem gondol, mert hiszen ezek ugyanis kénytelenek a kormányra voksolni, de a milliomosok, a gyárosok számára mindig van pénze. (Ugy van! Igaz! balfelől.)

Kéri az elnököt, hogy adjon ötpercznyi szünetet, mert még hosszabban kíván beszélni.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök: Csak folytassa. (Nagy zaj. Felkiáltások a jobboldalon: Nem adjuk meg. Nem lehet.)

Holló Lajos: Hogyne lehetne! Mindig meg szokták adni!

Sima Ferencz: Ha nem adnak most szünetet akkor egyfolytában ülhettek itt háromig, félnegyig, a mig beszélni fogok.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök: Nem baj! Csak folytassa! (Zaj ellenmondás balfelől.)

Elnök: A képviselő ur kérésére az ülést öt percze felfüggesztem.

A szünet után

Sima Ferencz folytatja beszédét: Mivel a kormány az ülés idejéig egy órával meghosszabbította, az ellenzék érveit természetesen annál bővebben és minden részében kifejezni kötelességének tartja. Még pedig az lesz a czél, hogy az egyes szónokok minél alaposabban fejthessék ki nézeteiket. Ebből indult ki, midőn a szünetet kérte. Még nem vagyunk a békekongresszuson. A mig a kormány nem adja a parlamentáris rend helyreállítását tekintetében határozott és őszinte jelet jóakarátának, az ellenzék teljes erővel folytatja a harcot.

Várossy Gyula: Csak huszonnyolcz képviselő van jelen, a Ház tehát nem tárgyalásra képes.

Elnök: (Megnyomja a folyósókra szolgáló villamos csengetyű gombját. A csengetére a jobboldalon betódnak a képviselők.) Még most is kívánja-e a képviselő ur, hogy a jelenlevőket meg számláltassam?

Várossy Gyula: Most már elegenden vannak.

Sima Ferencz: Folytatja beszédét. (A jobboldalról újra annyian vonultak ki a folyósóra, hogy újra nincsenek elegendő számmal.) Kéri az elnököt, hogy rendeljen be legalább negyven kormánypárti képviselőt, mert ha a tárgyalási idő meghosszabbítását kívánták, hát hallgassák is meg a szónokokat. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök: A képviselő ur ilyen formában nem intézhet hozzám kérdést. Csak a képviselők számának megszámlálását kérheti.

Sima Ferencz: Hát tessék megszámláltatni.

Molnár Antal és Lakatos Miklós jegyzők összezámlálják a jelenlevő képviselőket, mi alatt a villamos csengetyű hangjára a jobboldalra betódnak a folyósóról. Jelentik, hogy a teremben hatvan képviselő van jelen.

Sima Ferencz folytatja beszédét. (A jobboldalról ugyanannyi képviselő vonul ki a folyósóra, hogy újra negyvennél kevesebben vannak a teremben.) Ismét nincsenek elegenden a teremben, s így újra kénytelen a megszámlálást kérni. (Az elnök újra csenget. Egy hang a folyósóról: Elegen vagytok-e? Zajos

derülttség. Ujra arnyi képviselő jön be a csengetyű hangjára, hogy a tárgyaláshoz megkívánt számmal vannak.)

Elnök: Most már negyvennél jóval több képviselő van jelen, tehát fölszólított a képviselő urat, hogy folytassa beszédét, de figyelmeztetem, hogy ha ilyen hosszú ideig veszi igénybe a Ház figyelmét, sziveskedjék a tárgyhoz szólni.

Sima Ferencz: Felhívja a pénzügyminisztert, hogy ne ilyen javaslatokkal álljon elő, hanem terjeszsen be a Ház elé olyanokat, melyek a teherviselést egyenlő arányúvá teszik valamennyi állampolgárra nézve. Mert hogy ma a tőkepénzes oly mértékben van megterhelve, mint a mezőgazda, az nem áll. Itt vannak pl. a pénzintézetek. Ezek megfizetik ugyan a kereseti adót, de az egyes részvényesek már nincsenek megadóztatva jövedelmeik arányában. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

Nem szándékozik a Házat értéktelen statisztikai adatokkal fárasztani. Ugy értesült és úgy tudja, hogy a pénzügyminiszter oly módosítványt akar benyújtani, hogy a javaslat visszaható erővel is bírjon.

Lukács László pénzügyminiszter: Más a szándéka.

Holló Lajos: Még többet akar adni!

Sima Ferencz: Ha a kormánynak más a szándéka, az csak azt jelenti, hogy igaz, a mit szölvő mondott. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Groisz azt mondta, hogy hazafiatlanság az ellenzékkel az, hogy ez ellen a javaslat ellen obstruál, pedig Groisz még három évvel ezelőtt a kormánynra szölvő ugyanazt a vádat. Ha szölvő a mai Groiszot és a három év előtti összehasonlítja, akkor azt látja, hogy az a három év előtti Groisz csak a cukorprémium erkölcsi hatása alatt lett a mai Groisz Szál.

(Az elnöklést Szilágyi Dezső veszi át.)

A szóban forgó javaslatnál méltán kelhet aggodalmat az ellenzékben az a megatartás, melyet a tulajdon minden Ausztriával összefüggő kérdésben tanusit. A kvótakérdésében került egy magyar kormánypárti képviselő, a ki vezérszerepet játszik s ez féleven át tanulmányozta a pénzügyminiszterium titkos és nem titkos adatait arra nézve, hogy bizonyítékokat, érveket gyűjtsön a kvóta fel-emelésére, hogy Auszria érdekeit szolgálja. Ezt más országban hazaárulásnak nyilvánítanák.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy a Ház méltóságának és a Ház tagjainak megsértését követi el, midőn ilyen általánosságban emeli a hazaárulás vádját a Ház egy tagja ellen. Ha valaki ellenvádat emel, tessék az illetőt megnevezni, mert így a gyanu többekre hárulhat.

Sima Ferencz: Nem vádolt senkit sem hazaárulással, csak azt mondotta, hogy az ilyen eljárást más országban hazaárulásnak nyilvánítanák. Az említett kormánypárti férfit különben Láng Lajos. (Mozgás jobbfelől.)

Várossy Gyula: Isten éltesse!

Sima Ferencz: Láng Lajos, volt pénzügyi államtitkár, vállalkozott arra, hogy a pénzügyminiszterium titkos irattárát felhasználva, statisztikát készítet, mely szerint Magyarország nem szenved kárt akkor, ha a kvótát 2—3 százalékkal emelik. Vajjon biztos és jó kezekbe van-e letéve Magyarország közérdeke, mikor a vezérferfiak is így nyilatkoznak? Az olyan vállalkozást, mely Magyarország érdekeit Ausztriának kiszolgáltatja, soha sem mondhatja senki hazafiasnak. (Ugy van! a baloldalon.)

(Az elnöklést újra Berzeviczy veszi át.)

Az ellenzék a rendelkezésére álló időt azért is ki fogja használni, mert e javaslat mellett a pénzügyminiszteren kívül a kormánypárt egy tagja sem mondott komoly érvet. Példa nem volt rá a parlamenti életben, hogy mint Tompa mondja, hallgató ajakkal üljének odaát a csüggéd madarak.

Miért nem szólaltak fel a többség szakemberei? Azzal, hogy mosolyognak és szavaznak, nem oszlatják el azt a meggyőződést, hogy a kormány nem is ambicionálja azt, hogy mögötte meggyőződésében erős párt ül. Kubinyi Györgynek eléggé rokonszenves mosolya van, (Derülttség.) de ezzel a mosolylyal a parlamenti élet összes kötelességei még nincsenek kimerítve.

Várossy Gyula: Bizony nincsenek!

Elnök: Várossy képviselő urat figyelmeztetem, hogy ne szóljon minduntalan közbe.

Hentaller Lajos: Hiszen nem is hallottuk!

Sima Ferencz: Az ellenzék olyan érveket hozott föl, a melyeket rendes parlamenti viszonyok között nem lenne szabad a többségnek figyelmen kívül hagyni. Ha ilyen fontos kérdésben odaát némán ülnek, ez az, mit joggal lehet obstrukciónak nevezni, nem az ellenzék működése obstrukció!

Szentiványi Kálmán: Közbeszól.

Sima Ferencz: Üdvözlöm Szentiványi képviselő urat! (Zajos derülttség.)

Szalaý Károly: Üdvözlöm, a tulajdonon.

Sima Ferencz: Üdvözlöm, hogy odaát van, de mindenesetre helyes lenne, ha még pár évig várna, a mig kissé jobban beleolvadt a kormánypárt testébe s így az ilyen közbeszólások és tüntető mosolyok kevésbé provokálóak. (Helyeslés balfelől.)

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy maradjon a tárgynál, s ne térjen mindig ki személyes támadásokra. (Helyeslés jobbfelől. Zaj. Ellenmondás a baloldalon.)

Sima Ferencz: Nem tenne ilyen kitéréseket, ha Szentiványi közbeszólása nem provokálta volna. S csak annyit mondott, hogy Szentiványi Kálmán jobban tenné, ha előbb még tíz évig ülné odaát...

Hentaller Lajos: Kiotűrrel! (Zajos derülttség.)

Sima Ferencz:... és nem provokálná ilyen mosolyokkal és közbeszólásokkal, a melyek...

Elnök: (Hevesen csönget.) Fölszólítottam a képviselő urat, hogy vegye a szavaimat figyelembe, mert különben kénytelen lesznek a házszabályok szerint eljárni. Tessék a tárgyhöz szólni!

Sima Ferencz: A tárgyalás alatt levő törvényjavaslat. (Zajos derülttség jobbfelől.) gazdasági szempontból melyen károsítja az országot. S ha nem is birta az ellenzék a javaslat törvénynyelválását megakadályozni, az is győzelem, hogy az ellenzék meg tudta akadályozni, hogy a kormány ezt a törvényjavaslatot az ígért terminusra elintéztesse. (Ugy van! Igaz! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Mivel ennek a törvényjavaslatnak sem a gazdaközönség, sem a munkásszótály a legkisebb hasznát sem látja, a most is kifejtett okok miatt nem fogadja el, határozati javaslatának elfogadását kéri. (Élénk helyeslés és éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

A buza ára tizenkét forint!

Ezt hirdetik a tegnapi terménydözsdei árjegyzések s valóban szinte hihetetlen, hogy a 6 és fél frtos buzaár tegnap majdnem megkétszereződött. 12 forintot tegnap még csak ó-buzaért fizettek, de a 11 forint 80 krajczárt új buzaért megadták s 11 forint alól általában a legselejtesebb buza sem vehető meg.

Mivel a tegnapi rendkívüli áremelkedés jó forgalmat eredményezett, sokan azt hiszik, hogy az eladók már meg vannak elégedve a 11.50—12.—forint közt variáló árakkal s az áremelkedés véget ért, vagy csak igen lassu tempóban folytatódik. Masok ellenben hivatkozással a külföldi rosz termés-hirekre és az állandóan kedvezőtlen időjárásra, azon nézetben vannak, hogy az áremelkedés az új buza nagyobb tömegekben piacra jutásakor mérséklődik ugyan, vagy meg is szünhelik, de az ősi hónapokban újból elementáris erővel fog fellépni.

A buza árának rohamos emelkedését egyéb-

ként már a főváros közönsége is sanyli; a liszt és kenyér árának emelkedésével párhuzamban növekszik minden élelmiszer ára, nevezetesen zöldségfélék, gyümölcs, tojás, baromfi, napról-napra rohamosan drágul.

Drágaságnak nézünk elébe, annyi bizonyos.

Helyi és vegyes hírek.

— **A reform. hívek figyelmébe.** A lelkész választásra jogosult reform. egyháztagok összeírása szerint az I-ső tizedben 756, a II-ikben 1150, a III-ikban 467, a IV-ikben 268, a külterületen 232, összesen tehát 2873 választó van. Minthogy az egyházi törvény értelmében csak azok bírnak szavazati joggal, akik a múlt évi adójukat a választás előtt egy hónappal befizették — figyelmeztjük az egyháztagokat, hogy hátralékaikat siessenek befizetni, nehogy szavazati joguktól elújltsanak. Megjegyezzük egyszermind, hogy ezt a figyelmeztetést az az egyháztanács elnökségének mentől szélesebb körben, hivatalosan is közzé kellene tennie.

— **Felfüggesztett káplán.** Berki Sándor reform. segédlelkész az egyházmegyei fegyelmi bíróság az ellene Sima Ferencz főgondnok által emelt és a megeltett vizsgálat során beigazolást nyert súlyos vádak alapján állásától felfüggesztette. Berki már végleg bucsút is vett Szentestől.

— **A sertésvész** nemhogy szűnőben volna, hanem napról-napra aggasztóbb arányban terjed. A városi álatorvos statisztikája szerint az utóbbi 8 nap alatt 48 helyen lépett fel a veszedelmes baj, s megbetegedett 276, elhullott 105 darab sertés. Eddig összesen megbetegedett 673, elhullott 343 darab. Ebben a számban nem foglaltatnak azok a sertések, amelyeknek sem megbetegedése, sem elhullása a hatóságoknak be nem jelentett.

— **A szegedi kamarai kerület iparosinak bakancs-vállalata.** Mint megbízható forrásból értesülünk, a miniszterumban szerdán tartott ülésen állapították meg a bakancs szétosztási tervzetet, mely szerint a kiosztásra kerülő 20.000 párbot Szegednek 1100, H.-M. Vázarhelynek 1100, Szentesnek 300, Kislak és Ujverhasznak 400, az egész szegedi kamarai területnek tehát összesen 2900 pár jut, vagyis az egész szükségletnek mintegy hetedrésze. A többi 15 kamara között osztották meg.

— **Szinészet.** Csütörtökön Guthy Sarolta jutalmául a „Don Caesar de Basan” című szép zenéjű operett ment, teljesen összevágó és minden igényt kielégítő előadásban. A jutalmazottat a község rokonszenves tüntetéssel fogadta, s szép énekeért és ügyes játékaért az előadás közben is tetszés nyilvánításokkal halmozta el. Többször megtapsolták Reviczky Etelt is, aki Maritána szerepét pompásan enekelte. Nagy animóval játszott és igen szépen enekelt Nógradi; kapott is tapsot és éljenzést bővegesen. Mint mindig, ezuttal is sokat kacagott a község Ferenczi ügyes játékán és sikerült kupléin. Szóval az ugynevezett erkölcsi siker teljes volt, de annál kevésbé kielégítő az anyagi eredmény, mert a rut idő sokakat visszatartott, akik különben szívesen lerótták volna az elismerés adóját Guthy Sarolta iránt. — A tarsulat az eredeti tervtől eiterőleg nem penteken tartotta, hanem hétfőn tartja utolsó előadását; minek következtében Gócz Aranka jutalomjátéka, a „Keresd a szíved”, szombatra maradt. Penteken a „Peleskei nótárius”-t adták felhelyárakkal.

— **Sertésvész mindentelé.** A kánikulla bekövetkeztével csak nem az egész országban mindenütt fellépett a sertésvészítő gazdak kisértő réme: a gyilkoló sertésvész. Ez a betegség, mely a sertéseket evék óta faj és korra való tekintet nélkül pusztítja, az elmúlt év alatt számos tenyésztő gazdának okozott súlyos kárt. Mint most legújabbban értesülünk a következő szomszédos helyeken lépett fel a sertésvész járványosan: Magoca, Csepa, Szegvár, Kunszentmárton (csak a belterületen) és Kis Horgos községben.

— **Békés lakótársak.** Badar Sara és Dömsödi Antal jó lakó társak lehetnek. Legalább arra mutat az alábbi eset, melyet a rendőrségnél Badar Sara panaszkodott el: Badarékkel egy konyhára lakik Dömsödi Antal és neje Német Erzsébet. Badar a napokban a konyhában zsákokat foltozgatott, miközben Dömsödiné azt mondta neki, hogy egy zsákjukat Badar ellopott. Badar erre azt tanácsolta, hogy ha állítja hát bizonyítsa is be. Kutassa, vagy kutattassa ki a lakását. Dömsödiné erre nem szólt semmit, csak

neki ugrott Badárnak és letépte a földre. Majd pedig maga Dömsödi is segítségére sietett s együtt jól elpáholták a védtelen asszonyt. Badar elment dr. Lábos Eudra v. kerületi orvoshoz, hogy orvosi láttelelet vétsen fel vele. Azonban mivel a bizonyítványért járó díjat nem tudta lefizetni, a rendőrséghez kellett folyamodnia, hogy hivatalból szerezzék be a látteleletet. Előadja továbbá, hogy Dömsödiék őt folyton fenyegetik, hogy egyszer agyonütik, mert nekik akkor sem lesz semmi bajuk, mert nem fogja látni senki. A barátságos lakó társakat most a rendőrség fogja kibékiteni.

— **Országos vásár.** Gyomán az ideai országos vásár folyó hó 14 és 15 napján tartatik meg. A sertések felhajtása a környékből tilos.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, barátok és ismerősöknek, kik feledhetlen nóm Győrffy Margitnak július 27-én tartott végtisztességtételén fájdalommat enyhíteni törekedtek: ez uton mondok köszönetet. Szentes, 1897. július hó 30-án. Ersek Imre.

— **Szökevény rab.** A soproni köhidi fegyverházból, mint tudósítónk táviratozza, Csütörtökön éjjel Sieber Károly a csatornán keresztül megszökött. Még tíz évet kellett volna a fegyházban bűnhődnie. A csendőrség rögtön megindította a nyomozást, de még eddig nem kerítette kézre a szökevényt.

Nyilttör.)*

508.

Másolat.

B. 897.

Ő Felsége a király nevében!

A szentesi kir. járásbíróóság, mint büntető bíróság rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt panaszolt Csillag Ármín elleni büntető ügyben a megtartott tárgyalás után alólírott napon és helyen következőleg

ítélt:

Csillag Ármín 58 éves, izraelita, nős, családós, aranyműves, vagyonos, ír és olvas, büntetve nem volt, szentesi lakos, a Hollósy János és Vajda Bálint által panaszolt a btk. 258. §-ába ütköző rágalmazás vétsége helyett, a nevezettek ellenében elkövetett a btk. 261. §-ába ütköző becsületsértés vétségében bűnösnek kimondatik és ezért a btk. 261. §. alapján a btk. 102. §-ának felhívásával az 1892. évi XXVII. t.-czikkben meghatározott czélokra fordítandó, 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő és behajthatatlanság esetén a btk. 53. §-ához képest (3—3) három-három napi fogházra átváltoztatandó (15—15) tizenöt-tizenöt forint pénzbüntetésre ítélték. Kötelezeszent elítélt a felmerülő büntetői költségeket a m. kir. államkincstár részére az 1890. évi 43. t.-cz. értelmében, panaszosok részére pedig fejenként 5 frt 50 krt, összesen 11 frt eljárás költséget 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni. Jelen ítéletnek indokaival együtt panaszolt költségére, a „Szentesi Lap”-ban jogerő után leendő közzététele a btk. 277. §. értelmében elrendeltetik.

Indokok:

Hollósy János és Vajda Bálint azon panaszt tették, hogy őket az 1896. évi december 22-én panaszolt minden ok nélkül „csaló”-nak nevezte, miéért is kéri rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt megbüntetni, költségeikben marasztalni, az ítéletnek közzétételét pedig a „Szentesi Lap”-ban elrendelni. — Panaszolt beismeri, hogy magánvádlok a on eljárását, mely szerint a tőle kibérelt lakást idő előtt minden ok nélkül elhagyták, — rászédésnek nevezte, mi által csalást vittek véghez; de fel volt ingerülve, midőn ezen szavakat használta. — Minthogy e szerint maga panaszolt beismeri, hogy magánvádlok eljárását rászédésnek, csalásnak nevezte, a kihajlatott tanuk pedig igazolják, miszerint terhelt magánvádlokot csalóknak nevezte, kik őt megcsalták, minthogy továbbá ezen kifejezés használata által terhelt magánvádlokak szemben meggyalázást követelt el, mely a becsületsértés vétségét megállapítja, de a rágalmazás vétségét nem, mert ennek ismérvei fenn nem forognak: ezeknél fogva

(*) E rovatban közöltetkezett nem vállal felelősséget a Szerk.)

a panaszolt két rendbeli becsületsértés vétségében kellett bűnösnek kimondani a rágalmazás vétsége helyett; figyelemmel azonban büntetlen előéletére mint enyhítő körülményre, a büntetést a fenti mérvben kellett kiszabni. A költségekben az elj. szab. 82. és 107. §. értelmében marasztaltatott elítélt. Az ítélet közzétételenek elrendelése a btk. 277. §-án alapul. Jelen ítéletben a magánvádlok megnyugodtak, ellenben terhelt elítéltetése ellen felebbezést jelentett be.

Kelt Szentesen, 1897. február 6.

Firtling Sándor,
kir. albiró.

3003.

Bttó. 1897. sz.

Ő Felsége a király nevében!

A szegedi kir. büntető törvényszék, mint másodfoku bíróság, becsületsértés vétsége miatt vádolt Csillag Ármín elleni büntető ügyet, melyben a szentesi kir. járásbíróóság 1897. évi február hó 6-ik napján 508—897. sz. a. ítéletet hozott, Csillag Ármín vádlott által bejelentett s indokolt felebbezés következtében 1897. évi február hó 27. napján tartott nyilvános ülésében vizsgálat alá vevén, következőleg

ítélt:

A kir. járásbíróóság ítélete felebbezett részében indokainál fogva helyben, nem felebbezett részében érintetlenül hagyatik. Szegeden, 1897. évi február 27-én.

Muskó Sándor, Magay Lajos,
kir. tvszki elnök. kir. tvszki bíró.

Látta:

Gábris Endre,

alügyész.

(P. H.)

2692.

B. 1897. szám.

Ő Felsége a király nevében!

A szegedi kir. ítélőtábla becsületsértés vétsége miatt Csillag Ármín ellen folytatott büntető ügyet, melyben a szentesi kir. járásbíróóság 1897. évi február 6-án 508—897. B. szám alatt, vádlott felebbezésére pedig a szegedi kir. törvényszék 1897. évi február hó 27-ik napján 3003—897. B. szám alatt ítéletet hozott, vádlottnak bejelentett további felebbezése folytán, 1897. évi június hó 28-án tartott nyilvános ülésében vizsgálat alá vevén következőleg

végzett:

Csillag Ármín vádlottnak a másodbíró-sági ítélet ellen bejelentett felebbezése hivatalból visszautasított. Mert nem forog fenn az 1883. VI. t.-cz. 2. §-ában meghatározott oly eset, melyben vádlott a másodbíró-sági ítélet ellen felebbezettel élhetne.

Szegeden, 1897. évi június hó 28-án.

A kir. ítélőtábla elnöke helyett:

Frits Róbert,

tanácselnök.

SZEZHÓ IGNACZ előadó helyett:

Biró Vilmos,

kir. ít.-táblai bíró.

(P. H.)

2489. tkv. 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Csongrád megyei takarékpénztár végrehajthatónak Félegyházi Török Terézia végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén levő Szentes városában fekvő a szentesi 145 sztkvben. A † 1893. hr. sz. a foglalt ház és udvarra Az árverést 600 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in-

gatlan az 1897. évi **augusztus hó 16-ik** napján **délelőtt 9 óraker** ezen telek-könyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagy is o. é. 60 forint készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyam-mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez leteni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbíró mint tkvi hatóságánál 1897. május hó 20.

KATKICS,
kir. aljárásbíró.

A „REFORM-TANMÓD VEZETŐSÉGE” hogy a maga nemében páratlan a pedagógiailógiai szaktentételek által elismert psych- és physiológiai zövetkezességen alapuló tanfolyamain (levél szerinti is) résztvevők között (nő vagy férfi) több mint

15000 korona

díjat oszt ki oly czéből, hogy ezen tanmódot — amely mindenk előtt a tanulni óhajót megtanítja tanulni, s egyben ennek emlékezőtehetségét a többé logmagasabb fokára emelni törekszik, s csakis akkor kezd a tulajdonképeni tantárgy tanításához, ha a tanuló emlékezőtehetsége a illető tantárgy felfogására kellően előkészített, — mindenütt ismeretessé tegye, adja a következő díjtalanít.

A g Yakor lat it Ud Á s
N. n. N. n. N. n. N. n. N. n. k ire
h Ass no s

A ki ezen talányt helyesen megtudja fejteni küldje azt és 40 kr postabélyegot a pontos címével a REFORM-TANMÓD „E. P.” vezetősé- géhez, Budapest, vaczi-körút 74. — Minden egyes beküldőnek egy rendkívül érdekes, szízes köcsü könyv lesz bérmentve megküldve. Azonkivül

8 osztályban 1500 lőjuttalom
több mint 15000 korona.

összértékben, köztük 1000, 800, 750, 500, 300, 250, 200, 150, 100 korona s. i. t. értékben lesz kiosztva, olykép, hogy bárki is mind a 8 osztályon vehet részt s így 8 legelső lőjuttalomra is tehet szert. Közlebbi felvilágosítások, valamint a jutalmazottak névsora és czime más helyen lesz közzölve. 2V14

Hirdetmény.

A nagyvendéglő udvarán lévő városi arena (színház) épület eladása a 2393—T. 97. számú végzéssel elhatározatván, — a helyszínen megtartandó nyilvános árverés határidejéül f. évi **augusztus hó 5-ike** d. e. 9 órája tüzetik ki.

Az épület egészben, esetleg részletekben fog készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek eladatni.

Az árverés eredménye feletti a tanács határoz.

Utóajánlat nem fogadtatik el.
Szentesen, 1897. július hó 31-én.

Novobáczky Győző,
gazd. tanácsnok.

1—3

Tűzifa eladás.

Zsoldos Ferencznek jóminőségű száraz bük tűzifája a Tiszán megérkezett, kapható eredeti ölezésben a Tiszán és üzlet-telepén. 1V3

SOÓS IMRÉNEK

az Alsóréten 60 hold földje feles munkálatra kiadó. — Értekezni lehet III. tized 343. szám alatt. 1V3

Eladó föld.

Sarkady Nagy Lajos förtőszáíi 20 hold szántó- és kaszáló földje tanyaépü- letekkel eladó. — Értekezni lehet III. tized 199. sz. a. 1V2

Kiadó föld.

Bálint Józsefnek Ecsereen 80 hold szántó-földje két tanyaival, közte 6 hold here is, hasznobérbe kiadó. Értekezni lehet III. t. 410. sz. alatt. 1V3

Képzett nyelvtanárno

ki eddig is több uri családban teljes meg- elégedésre oktat, — német és francia nyelvre tanfolyamot nyit havi 4 frtért. Érte- kezni lehet a tanárnővel Nsgos Fekete Márton ur házánál vagy szivességből S t a r k Nándor könyvkereskedésében. 2V2

Eladó vagy kiadó ház.

P a p p A n t a l ref. tanító I. tized 333. számu háza eladó, vagy hasznobérbe kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Varga József

Királysági 45 hold földje 50. szám alatt, hasznobérbe kiadó, értekezni lehet III. tized 635. sz. alatt. 3V3

SZABADOS JÓZSEF

mucsiháti 80 hold szántó földje ked- vező feltételek mellett örökáron szabadkéz- ből eladó, esetleg 10 évre hasznobérbe is kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínén bármikor. 2V2

Székely Mihalynak

Lapistói 112 hold szántó és kaszáló földje hasznobérbe esetleg feles munkálatra is kiadó. — Értekezni lehet II-ik t. 2-ik sz. alatt. 2V3

Birtok eladás.

Temesvár sz. kir. város közvetlen közelében, egy nagy birtok parcellára **40 évi törlesztésre** eladó; legkisebb tétel 50 hold; előleges költség nincs. Bővebb felvilágosítást s z i v e s s é g b ő l a d : **Kiss Pál** pénztárnok I. t. 41. sz. (kórház mel- lett) házánál naponként déli 12 és 1 óra között. — Előjegyzetelni f. évi aug. 15-ig lehet. Birtokba lépés okt. 1. 2V3

Rendkívüli hatású fogcseppek!

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők fi- gyelmét felhívni az általam készített kitkő hatású

fogcseppekre, melyek még minden esetben a legmaka- csabb fogfajást is nem perczek vagy órák mulva hanem rögtön meg- szüntetik.

Egy kis üveg ára 25 kr.

Kapható: a készítő **Bencsik Lajos** gyógyszerésznél, Szeged, továbbá: Ifju **Váradi Lajos** ur gyógyszerárában S zen- tesen. 5

Táncoktatás.

A tisztelt szülők szives tudomására ho- zom, hogy a **polgári leányiskola he- lyiségében** iskolás növendékek részére **augusztus hó 3-án** kedden zártkört

tanfolyamot

nyitok; miért is felkérem az érdeklődőket, hogy lakásomon tek. **Arady Kálmán** főkapitány ur házánál a nevezett napig je- lentkezni sziveskedjenek, annyival is inkább, mert a mindennapi tanítás folytán a már előre haladottak miatt az elkésettek fel nem vétetnek.

Továbbá a felnőttek azaz iparos és ke- reskedő ifjak részére a **Kossuth-kör helyiségében**, esti tanfolyamot nyitok, melyre a jelentkezések **hétfőn és kedden** azaz **augusztus 2. és 3-án** nevezett helyen az esti órákban eszkcözöltenek.

Számos pártfogást kérve vagyok Szentesen, 1897. július hó 29-én.

mély tisztelettel

Kabai Tany József,
okleveles táncztanár
Budapestről.

Eladó föld.

Özv. Gránicz Pálnénak, Kistőkén 105 hold szántóföldje 4 tanyaépülettel együtt ked- vező feltételek mellett eladó, esetleg hasznobérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal III. t. 304. sz. alatti házánál.

Birtok eladás.

Temesvár sz. kir. város közvetlen köze- lében, egy nagy birtok parcellázva 40 évi törlesztésre eladó, legkisebb tétel 50 hold; előleges költség nincs. — Bővebb felvilágo- sítást s z i v e s s é g b ő l a d : **Kiss Pál** pénz- tárnok I. tized 41. sz. (kórház mellett) há- zánál naponként déli 12 és 1 óra között. — Előjegyzetelni f. évi aug. 15-ig lehet. — Birtokba lépés okt. 1. 2V3

Majdnem 2V14
→ **8000 FORINT** ←
lesz díjtalanul kiosztva
„A L E T”
kiadóhivatala által. A díjkiosztáson, valamint a kiadóhivatali által nyújtandó tisztességes és jövedelmező mellékkereseten, (biztos áll- lásra való kitalással) részt vehet mindenki (nő vagy férfi) ki a következő talány meg- tejesét beküldi:
A s Zeren csobát Rakse géde.
A ki ezen talányt meg tudja helyesen fejteni, az küldje a megjegyzést és 35 kr postabélyegben a pontos címével „A LET” kiadóhivatalnak:
BUDAPEST, V.
Minden egyes beküldőnek egy rendkívül érde- kes, szízes bekötésű könyv lesz bérmentve megküldve. Azonkivül
8 osztályban 1500 lőjuttalom,
majdnem
8000 forint összértékben,
köztük jutalmak: 1000, 800, 500, 300, 250, 200, 150, 100 korona s. i. t. értékben lesz kiosztva olykép, hogy bárki is mind a 8 osztályon részt vehet s így 8 legelső lőju- talomra is tehet szert. A közlebbi felvilá- gosiást valamint a jutalmazottak névsora es czime „A LET”-ben lesz közzétéve.

Első cs. és k. oszt.-magy. szabadalommal ellátva.
FACADE-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Bécs, III. főutca 120. (saját ház.)
Az arany éremmel kitüntetve.
Több főhercegi uradalmok, cs. és k. katonai csapattek, vasutak, ipar, bánya valamint kohó vállalatok és gyárosok szállítója. Ezen facade-festékek mézben feloldódnak, száritott por alakban 40 különféle színben, kgrmként 16 krtól fölfelé szállítatnak. Vetekszik az olajfestéssel.
Olajfestékek, padló-fénymazak lacok festékek esetek stb. 12 Mintakártya valamint használati utasítás ingyen.
Szentes, 1897. Nyomatott a kiadótulajdonos: „Szentesi Elő Kőnyvnyomda Részvénytársaság” gyorsasajtóján.